



# 药方熟记心头，实操也是好手

市中医院外一科主任贾留顺：我们不仅能开中药，还能做手术



本报济宁11月25日讯(记者 唐首政 通讯员 王碧辉)“没想到市中医院也能做大手术，以前还不知道哩，效果也这么好。”日前，44岁的石女士在济宁市中医院进行了输尿管软镜钬激光碎石手术，解除了病痛折磨，面对给自己主刀的外一科主任贾留顺不停地称赞。

原来，44岁的石女士右侧腰部疼痛难忍，经过检查确诊为右肾结石、右肾积水，经过多家医院诊治，效果均不明显。来到济宁市中医院就诊后，贾留顺为其进行了全面检查，经过反复考虑，决定实施输尿管软镜钬激光碎石手术，通过患者自然通道到达结石位置，进行碎石，经过2个小时的手术，将结石碎成粉末冲出，梗阻解除，肾积水很快消除。术后6个小时，患者即下床活动，正常饮食，3天后就痊愈出院。据悉，输

尿管软镜钬激光碎石手术也是该院外一科率先在全市开展的手术，目前此项新技术已让200多名泌尿道结石患者通过无创手术解除痛苦。

68岁的李先生被确诊为直肠癌。患者一听到癌症，整个身体都垮了，拒绝手术治疗。贾留顺耐心向患者及家属解释，最后成功为其实施腹腔镜下直肠癌根治术，术后配合中药、理疗促进肠功能恢复，手术效果非常满意。

“很多人都有着中医院不

能做手术的刻板印象，其实手术是我们外科治疗的重要方法之一，常规的手术都可以进行。科室本着‘能保守绝不手术，能微创就绝不开大刀’的原则，最大限度减轻患者痛苦。”贾留顺介绍，中西医结合是科室的一大特色，对于肝癌、胃癌、食道癌、肠癌等肿瘤患者，根据自身需要，可用中医在术前进行调理，以最佳的身体状态适应手术，术后通过辨证口服中药、耳穴压豆、中药外敷等中医综合调理，帮助患者尽快

恢复进食，促进机体康复。

作为该院外一科的“一把刀”，贾留顺带领科室与时俱进将微创技术落地，引进了腹腔镜手术，他还十分注重技术创新，着手计划成立济宁市泌尿系结石防治基地，把结石的预防、治疗、研究合于一体。同时，为进一步提高医疗水平，该院特聘市一院普外科专家王强为指导专家，每周二来院手术、坐诊。如今科室尤其在甲状腺癌、乳腺癌、胃癌、泌尿系结石等疾病诊治上迅速发展。

市二院开展多种突发事件应急演练

## “生命接力”顺利完成



急诊科初步评估分诊。



本报济宁11月25日讯(记者 唐首政 通讯员 康宇)

日前，济宁市第二人民医院进行了大型公共卫生突发事件、人力资源紧急调配、创伤中心联合救治应急演练。

当日下午，急诊科值班护士接到紧急电话，有十名车祸外伤患者需要救治，请做好接诊准备。值班人员立即启动应急预案并将急救物品、病床准备妥当，其余人员准备迎接患者并做好抢救患者的各项准备。

头面部外伤、颈部外伤、腹部外伤、胸部外伤……随着

“外伤患者”不断送到急诊科，医护人员迅速展开救治，根据患者的不同伤情，进行分区救治，心肺复苏、气管插管、清创缝合、急诊手术、检验、影像检查等多科室综合救治。同时，急诊科紧急启动各相关临床科室会诊，所有人员均在规定时间内到岗。保卫、警卫人员现场维持秩序，后勤部门及时将需要的担架、床、被褥等物资安排到位，各职能部门相互配合、相互协作，为救治工作提供保障。

在整个演练过程中，从信息报告流程、出诊接诊、院前急救、诊治患者、分区救治、安排急诊手术、急会诊、医务人员调配、药品及设备调配、后勤保障、现场保安秩

序维持等方面，各相关部门、科室和人员都做到了反应迅速、报告及时、协调有序、处置得当。该院副院长王玉莲、二甲办主任熊素岚、医务科科长周晓鹏，护理部主任王敏全程指导。

“通过本次演练，对医院应急情况下通讯调度、现场急救、转运、急诊救治、分诊、分流患者、伤情汇总、伤情报告及各部门间协调配合能力是一次考核、一次检阅。所有参与人员认真负责，很好地完成了此次演练的任务，达到了预期的效果。”演练结束后，王玉莲进行了本次演练活动的总结，并指出本次演练很成功，与以往的演练相比有多项创意。

## 济宁市成立实验室质量管理体系委员会



本报济宁11月25日讯(记者 唐首政 通讯员 王玉宁)

近日，济宁市预防医学会第一届实验室质量管理专业委员会正式成立并召开首届学术交流会，各县市区疾控中心和有关单位共50余名人员参加会议，会议选举产生了主任委员、副主任委员和委员。

新当选的主任委员郑文柱表示，专业委员会成立后，将积极开展检验检测机构资质认定相关法律法规和标准宣贯，推动实验室质量管理体系

规范化建设；不定期开展济宁市实验室质量管理学术交流和相关专题讲座，提升全市实验室管理水平；开展实验室质量管理学术理论与应用研究，为济宁市的实验室质量管理人员及有关单位提供技术支持及咨询服务。

会议培训了新的认证认可标准《RB/T 214-2017检验检测机构资质认定能力评价检验检测机构通用要求》，逐条讲解了新标准变化的条款，重点说明了设备管理、文件控制、记录控制、采购等要素在实际运行中容易出现的不符合项。与会人员还就如何根据新标准正确开展质量活动以及下一步管理体系建设进行了交流探讨。

## 多科室联合打造“卒中单元” 让中风患者入院“零”等待

本报济宁11月25日讯(记者

唐首政 通讯员 王碧辉)

“谢谢脑病科的大夫们，我还以为要瘫痪呢。”前不久，52岁的患者张先生开心地从济宁市中医院脑病科出院。据悉，20天前，张先生因突发左侧肢体瘫痪伴言语不利，被送到医院。该院急诊科根据患者症状，立即通知脑病科会诊，同时开通绿色通道，紧急安排检查颅脑磁共振、量血压、建立静脉通道等。检查结果为左侧基底节区新发脑梗塞。

脑病科副主任阮明军立即召集科室卒中单元医疗技术骨

干，全面仔细检查病情后，为患者“量身定制”最佳治疗方案，在防治脑水肿、抗血小板凝聚、降血压、辨证开具中药汤剂等基础治疗上，科室康复师跟进床旁治疗，半个月后，张先生就康复出院了。

据了解，医院脑病科建立起具有中医特色的卒中单元，注重后期的康复治疗及管理的同时，为患者开辟卒中急救绿色通道，包括急诊科、检验科、放射科和神经内科、神经外科等在内的多个科室以最快最优的流程，最大限度地为抢救患者节省时间，最终降低其病死率和致残率。

出品：健康融媒新闻事业部 编辑：唐首政 组版：李腾 校对：汪泷



晚报出品品属必

齐鲁晚报·运河融媒  
齐鲁壹点·济宁频道